Bruchteile rund benennen Aufgabenblatt 1
Benenne die Teile
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Bruchteile eckig benennen Aufgabenblatt 2

Benenne die Bruchteile




Bruchteile rund benennen Losungsblatt 3

Benenne die folgenden Bruchteile
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Bruchteile am Langenmodell Beispielblatt
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Subtrahieren von Bruchteile am Ldngenmodell
Losungsblatt 1
Markiere die beiden Bruchteile mit zwei verschiedenen Farben und ziehe

eine rote Linie fir das Ergebnis. Schreibe die Bruchteile und das Ergebnis
als Bruchzahlen.
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Bruchteile bei LdngenmaBen Losungsblatt 3

Zeichne die angegebenen Meterldngen ein und schreibe als Bruch

1000 m = 1 km
km
500m = Skm
Ikm
300m = Okm
Ikm
80m =5k =gk
Ikm
750m = 12km =3k
km
17
850m =5am
20 Ikm
1
250m = km ~rkm
20 4 m

_ 8, _4, _2
400m = 20krn = 1Gkrn = 5km
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Bruchteile bei GewichtsmaBen Aufgabenblatt 2

1000kg=1+

250kg= 1 k= t  600kg= t= t

900kg= t kg= t 200kg= 1= ¢

24




Briche erweitern Kreismodell Arbeitsblatt 1

Erweitere die Briiche, indem Nenner und Zdhler um dieselbe Zahl
multipliziert werden. Es verringert sich die GraBe der Bruchteile
(Nenner) und vermehrt sich die Anzahl der Teile (Zdhler)
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Briche kiirzen Kreismodell Vorlagenblatt

Finde eigene Bruchteile, die gekiirzt werden konnen. Zeichne sie
und schreibe die Briiche unter die Bruchkreise.
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Vielfache und Teiler Aufgabenblatt 3

Finde das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV) der beiden Zahlen

Zahl 1| Zahl 2| kgV Zahl 1| Zahl 2| kgV
2 3 6 8
3 4 6 10
4 5 6 12
5 6 6 20
6 7 7 4
7 8 7 5
8 S 8 12
9 10 8 16
2 4 9 12
2 5 9 15
2 6 10 100
3 5 12 15
3 7 12 18
3 9 12 20
4 6 12 24
4 8 12 30
4 S 12 36
B 10 12 40
5 12 12 45
5 15 12 60
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Bruchteile zusammenzdhlen Aufgabenblatt 2
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Addieren gleichnamiger Bruchteile Kreis
Beispielblatt

Gleichnamige Briiche (Bruchteile mit gleichem Nenner) werden addiert,
indem die Zdhler zusammengezdhlt werden. Der Nenner bleibt erhalten.
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Subtrahieren ungleichnamiger Briiche Rechteckmodell
Losungsblatt 1

@ Schritt 1: Markiere die Bruchteile mit 2 verschiedenen Farben ein

1l
“J

1 1

3 4
Schritt 2: Wandle nun die beiden obigen Bruchteile in kleinere mit

gemeinsamen Nenner um, markiere sie farbig und subtrahiere sie
voneinander

X
X
X
4 - 3 = 1
12 12 12

@ Fuhre nun Schritt 1 und Schritt 2 in einem aus und zeichne die
entsprechenden Linien, bzw. kleineren Bruchteile ins leere
Rechtecke ein und markiere sie entsprechend farbig ein:
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Briiche mit ganzen Zahlen multiplizieren
Aufgabenblatt 1

Fdrbe die Bruchteile und rechne aus

Wie viel ist 2/3 von 4?

QODQD it

Wie viel ist 3/4 von 5?

%xﬁ =

Wie viel ist 3/5 von 6?
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Briiche durch ganze Zahlen dividieren
Aufgabenblatt 3

Zeichne in das Rechteck rechts farbig die Ldsung ein und schreib:
den Bruch als Ergebnis hinter die Rechnung.

Ein Halbes wird auf vier
aufgeteilt. Wie viel ist das?

1.,
2:4s

Zwei Drittel wird auf vier
aufgeteilt? Wie viel ist das?

2.4_
3:4°

Drei Fiinftel werden auf vier
aufgeteilt? Wie viel ist das?

3.4-
5.4-

Drei Sechstel werden auf
finf aufgeteilt? Wie viel
ist das?

3.5
z:5=
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Multiplizieren gleichnamiger Bruchteile Rechteck
Beispielblatt

Gleichnamige Briiche (Bruchteile mit gleichem Nenner) werden multipliziert
indem die Zdhler miteinander malgenommen werden und die Nenner
miteinander malgenommen werden. Die Uberschneidungen sind das Ergebnis

@

Frage: Wie viel ist die Hdlftevon einem Halben?
1 1 i 1
2 X 2 4

Antwort: die Hdlfte von einem Halben ist ein Viertel

®

Frage: Wie viel ist ein Viertelvon einem Viertel?

1 1 = 1
4 X 4 16
Antwort: ein Viertelvon einem Viertel istein Sechzehntel.

O

Frage: Wie viel ist ein Drittel von zwei Dritteln?

1 2 -
3 X 3

Antwort: ein Drittelvon zwei Dritteln sind zwei Neuntel.

2
9
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Dividieren ungleichnamiger Bruchteile Rechteckmodell
Losungsblatt 1

Bilde aus den beiden Nennern einen gemeinsamen mit dem kgV. Lege den ersten iiber den
zweiten und fdrbe ihn in einer dritten Farbe oder schraffiere ihn. Lies ab, wie oft der
zweite in den ersten Bruchteil (vom Ganzen) passt.

®

Frage: Wie oft passt ein Halbes in zwei Drittel hinein?

1/3mal | 2/3mal | 3/3mal

4/3mal

2 - 1 R 4 - 41
3 ' 2 3ma = l3mal

Antwort: Ein Halbes passt eineindrittel Mal in zwei Drittel hinein.

@

Frage: Wie oft passt ein Drittel in ein Viertel hinein?

174 204 3/4
mal mal mal

1 : 1 = 3
4 3 4
Antwort: ein Drittel passtdreiviertel Mal in ein Viertel hinein.
Frage: Wie oft passt ein Drittel in ein Fiinftel?
1/5mal
2/5mal
3/5mal
1 ; 1 = 3
5 3 5

Antwort: Ein Drittel passtdreifiinftel Mal in ein Drittel.
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Beispielseiten Bruchrechnen Klasse 6, 7 und 8

Briche erkennen 1

Notiere die Zeichnungen in Bruchschreibweise
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Briche kirzen 1

Notiere die Zeichnungen in Bruchschreibweise und kiirze dann
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Gemischte Zahlen addieren 2

Notiere die Zeichnungen in Bruchschreibweise und rechne aus

R .00 "@®- @
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Briiche subtrahieren 2

Notiere die Zeichnungen in Bruchschreibweise und rechne aus
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Briche kirzen und erweitern

Rechne aus und notiere die fehlenden Zahlen
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Unechte Briiche in gemischte Zahlen 2

Wandle die unechten Briiche in gemischte Zahlen um

®

a)
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19 15 a
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49 _36 13 _].13
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d)

b)
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25 _ 24 1 1
4 4 4 4
24 _ 22 2 2
£1. 311 - 11 11
41 _ 40 1

5 5 5

14 _ 12 2

3 3 3

43 _ 40 3 3
10 10 10 10
50 47 3 3
a7 47 &7 47
21 _16 5 5
16 16 16 16
40 23 17 17
23~ 23 " 23 23
13 _ 10 3 3
10 10 10 10
29 . 27 2 2
3 3 3 3



Briche in Dezimalzahlen umwandeln

Wandle die Briiche in Dezimalzahlen um
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Addition 1

Addiere die Briiche und wandle in gemischte Zahlen um, falls maglich

@ ay19, 9 _ b) 2,26 _
39 t13 3 733
o 1,1 _ d 4 .7 _
2 ¥35 7 %38
@ a) 29 13 _ b) 3,17 _
38 19 19 ' 38
© 1 ,11_ d 21 6 _
16 @ 32 24 11
@ ay11. 3 _ b) 5 23 _
3077 " 773"
0 3,7 d 4 6 _
34 17 5 25
@) a) 11 1 b) 15 . 3
366 19 ' 38
1.9 _ d 8,2 _
3"'11' 45"'9'
® a) 5, 23_ b) 25, 1 _
19 @ 38 28 2
01,5 _ 910, 4 _
5 ' 36 13 ' 39
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Subtraktion 4

Subtrahiere die Briiche und wandle in gemischte Zahlen um...

@oa_1_16 5 ii b17_3 _17_9 _8
15 6 30 30 30 21 7 21 21 21
§19_2 _19 10_9 _1 4 25_ 5 _25 10 _15
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22 11 22 22 22 15 5 15 15 15 3
o 5. 3720 319 _3 _1 @15 25.30 19 11
6 24 24 24 24 8 17 34 34 34 34
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Multiplikation 5

Multipliziere die Briiche und kiirze dabei so viel wie maglich
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Division 6

Dividiere die Briiche und wandle in gemischte Briiche um,falls moglich

@as .8 4 1 1a 1 b)3 .3 _3 10_1-5 5

33°11 33 2 3:2 6 16 10 16 3 8-1 8

c)3 .18 3 29 1-29 5 ) Y S ° 1 6 1-3
— 0 e— T — — D — ] — — 0 — R — — T — Y

4 29 4 18 4-6 24 Z2°6 2 1 1-1
@o1 .13 1 24 _1.8_8 HE.2_6.9_ 39 _ 10
3 "2 3 13 113 13 190 17727 27:% 2%
3.3 _3 .3 116 .3 d1 .5 _1 14_12 2
26 °32 26 3 13-1 13 7 14 7 5 15 5

@Dea2,8_2 19 119 19 bi1,1 11 8 _11-1_ 1
11°19 11 8 11-4 44 168 16 1 2-1 "2
96,2 _6 15 315 4 &1, 3 _1 40_1-20_ 20
41°15 41 2 41-1 41 18°40 18 3 9.3 27

@ a)a 4 4 13 113 .6 BT _.T7T. 7 9 1.1
—l—m— = =] — —_—l—m— = —— =1
7 IR W 4 o el 7 99" 9 7 - 11
3.3 _.3,11 _1-11 11 gir.35 .1 .27 _19 .4
31711 31 3 31-1 31 3°27 3 5 1-5 5

® a15,1 _15 4 _151__.4 b 1.19_1 36_1-18_18
44" 4 44 1 11-1 11 2 °36 2 19 1-19 19
g%, 3.1 25_1§ 5 g4.8 4 .37 137 _.7
1025316 3 ~ 23 6 N gRR g e - 10
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Textaufgaben 1

Schreibe Losungsweg und Ergebnis auf

1) Ein Kochrezept ist fir vier Personen ausgelegt. Es werden 800g Fleisch
und 600g Kartoffeln verwendet. Du willst fiir drei Personen kochen. Wie
viel Fleisch und Kartoffeln musst du einsetzen?

2) In einer Kantine werden drei Gerichte angeboten. 3/7 der Besucher
nehmen Gericht 1. 1/4 der Besucher entscheidet sich fiir Gericht 2.
Welcher Bruchteil der Gaste entscheidet sich fir Gericht 3?

3) Von einem Gericht werden 5/7 der Angeklagten zu Haftstrafen verurteilt.
Ein Drittel der Verurteilten kann im Berufungsverfahren einen Freispruch
erreichen. Welcher Anteil der Angeklagten muss ins Gefangnis?

4) Anja liest ein Buch, das 270 Seiten hat. Sie hat 45 Seiten gelesen. Das
Buch, das Vanessa liest, hat 360 Seiten. Wie viele Seiten muss Vanessa
gelesen haben, damit sie auf den gleichen Anteil wie Anja kommt?



Textaufgaben 3

Schreibe Losungsweg und Ergebnis auf

1. Fir ein Mixgetrénk werden 1 EI Crangensafl, EI Ananassalt und :—QI Titromensalft gemischi.
Wie viel Glaser zu &'I Inhalt kann man mit dem Mixgetrank flllen?
Gesamimenge: ‘lf'l + E] + %] = %I + El + $l= El + :—:l + il =:—:I =£l
Anzahl der Gléser: ), LM l_g4
L1} i 10-3
Man kann ¢ Glé&ser mit dem Mixgetrénk flllen.

. Ein LAufer atmet bel ainem Atemzug ungefdihr %l Luft aln. Ung&fﬂhr%l davaon ist Sauerstoff,
Wie viel Liter Sauverstoff atmet er mit 50 Atermzigen ein®

Antell des Saverstofls on elnem Atermzug: gl ' % = HI. = 1“]
Antell des Sauverstafls an 50 Atemzlgen: :—u'l 50 = !Azdl = 1—:| =751

Er atrmet 7.5 Liter Sauerstoff mit 50 Alermzigen &in,

10 Liter Helz81 wiegen zirka 82 kg. Wie viel Liter hat ein Tankzug mit 15 % t Eigengewichi geladen, wenn er
Insgesamt 25 El. wiegt?

luladung: zﬁ{—m-l.- wf;-. mia 1L1—1L=105[){J kg aikg-a,?s kg
10 Iwiegen 8,75 kg Anzahl der geladenen Liter
10500:85 - 10 = 10500 : 2+ 10 = =210 = 300 + 410 = 12000

Der Tankzug hat 12000 Liter Hezdl geladen,

4. Ein Schwimmbecken, dos 780 m® Wasser fasst, kann in 42 Stunden geflilt werden. Der Ablauf des

gesamten Wassers dauert 3; Stunden. Berechne. wie viel m* Wasser pro Stunde zufiefien
und wia viel abflieGen.

780m?: 4-—; = TH0: % =222 _ 180 m? flicfen pro Stunde zu.

780m?: 32 = 780: 2 = 222 = 234 m? flieRen pro Stunde ab.
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